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መእተዊ 

ኣብ ዕሇታዊ መነባብሮና ብዛዕባ እኩብ እንተየልዏልና ዝሓሇፍናዮ ግዘ የሇን፡፡  ንኣብነት 

ብዛዕባ ጉጅሇ ተምሃሮ፣ ጉጅሇ ሓረስቶት፣ ጉጅሇ ዯቂ ኣንስትዮ፣ ኣብ ጎልጎል ዝርከባ 

ጠሇ በጊዕ፣ ኣብ ሓዯ ኦም ዝርከባ ኣዕዋፍ ክንዛረብ እንተሇና ብዛዕባ እኩብ ንዛረብ 

ከምዘሇና ግልፂ እዩ፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 እኩብ  ባዶ እኩብ  ውሱን እኩብ 

 ኣባላት እኩብ  ፅንፈ ኣልቦ እኩብ  ምልክታት { }፣ ፣፣ 

1.1 እኩባት ምልላይ 

ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ ኣምር እኩብ፣ ኣባል እኩብ፣ ውሱን እኩብ፣ ፅንፈ ኣልቦ 

እኩብ፣ ባዶ እኩብን ከምኡውን ምልክታትን ምስ እኩብ ዝዛመደ ትርጉማትን 

ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

1.1.1 ትርጉም እኩብ 

ንጥፈት 1.1  

እዞም ዝስዕቡ ስእልታት ርኣዩ፡፡ 

    

    
ስእሊ 1.1 

1. ኣብ ሕድሕድ ስእሊ እንታይ ተዓዚብኩም?    

2. ኣብ መፃወቲ ኩዕሶ እንታይ ርኢኹም?  

3. ዝበዝሑ ኣባላት ዘለዉዎ ጉጅለ ኣየናይ እዩ? 
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ትርጉም 1.1 እኩብ ጥርናፈ ንፁር መግለፂ ዘለዎም ነገራት እዩ፡፡  

ኣብነት 1: 

 እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም:: 

 እኩብ ማሕበር ሓረስቶት ኣላማጣ:: 

 እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ:: 

 እኩብ ሰራሕተኛታት ፋብሪካ ስሚንቶ መሰቦ::  

ዕዮ ጉጅለ 1.1 

1. ኣባላት እዞም ዝስዕቡ እኩባት ፍለዩ፡፡  

ሀ.  እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ካብ 1ይ ክሳብ 10ይ ዝወፅኡ ተምሃሮ ክፍልኹም 

ሐ. እኩብ ንፉዓት ተምሃሮ ክፍልኹም 

መ. እኩብ ካብ 10 ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት 

ረ. እኩብ ውሱናት መቑፀሪ ቁፅርታት 

2. ብጉጅለ ብምዃን ንሕቶ ቁፅሪ 1 ኣብ ዝሃብኩምዎም መልስታት ተመያየጡ። 

ሀ. ኣብ መልስታት ኣፈላላይ ኣለኩም ዶ? እንድሕር ኣሉዩ እቲ ምኽንያት 

እንታይ እዩ? 

ለ. ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም እኩባት ኣየኖት እዮም? 

3.      ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ ብጉጅሇ ዝፅውዐ ነገራት ዘርዝሩ፡፡   

ኣስተውዕሉ፡  ሓዯ እኩብ ንፁር መግሇፂ ዘሇዎ እዩ ክንብል እንተሇና ዝኾነ ነገር 

ብምውሳድ ብትኽክል ኣባል እቲ እኩብ እዩ ወይ ከዒ ኣባል ኣይኮነን ኢልካ 

ምዝራብ እንትክኣል እዩ፡፡ 

መግለፂ ምልክት ሓፁር { } መግሇፂ እኩብ እዩ፡፡ ኣብ ውሽጢ ሓፁር እኩብ ዝርከቡ 

ነገራት ብነፀሊ ሰረዝ ይፈሊሇዩ፡፡  

እኩብ ካብ 5 ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት እንተወሲድና ኣባሊት እዚ እኩብ እንመን 

እዮም? እቲ እኩብ ‘ቀ’ እንተኾይኑ፣ 1 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ እዩ፡፡ ብምልክት ‘1ቀ’ 

ብምባል ይፅሓፍ፤ ምልክት ‘’ ፊዯል ግሪክ እንትኾን ኣባልነት እኩብ ንምግሊፅ 

እንጥቀመለ ምልክት እዩ፡፡ 

 ‘1ቀ’ ማሇት ‘1 ኣባል እኩብ ቀ’ ወይ ከዒ ‘1 ኣባል ቀ’ ብምባል ይንበብ፡፡ 

 5 ኣባል እኩብ ቀ ድዩ? 5 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን፡፡ ስሇዚ 5ቀ ብምባል 

ይግሇፅ፡፡ 
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‘5ቀ’ ማሇት 5 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን ማሇት እዩ፡፡ ስሇዚ ‘’ ኣባል ንዝኾነ፣ ‘’ 

ኣባል ንዘይኮነ እንጥቀመሎም ምልክታት እዮም፡፡ 

ኣብነት 2:  እኩብ ‘ከ’ ርኣዩ፡፡  

ከ = {4፣ 5፣ 6፣ 7፣ 8} እንተኾይኑ እኩብ ‘ከ’ ሓሙሽተ ኣባሊት ኣሇዉዎ፡፡ እዚ 

ብምልክት በ(ቀ) = 5 ብምባል ይፅሓፍ፡፡ እንትንበብ ድማ በዝሒ ኣባሊት እኩብ 

‘ቀ’ 5 እዩ፡፡  

መልመዲ 1.1 

1. ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም ኣየኖት እዮም?  

ሀ. እኩብ ካብ 9 ዝነኣሱ ዘይተገመስቲ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. እኩብ ውቁባት ኣዕዋፍ መዕቖቢ እንስሳ ዘገዲም ሸራሮ  

ሐ. እኩብ ምልኩዒት ተምሃሮ ክፍልኹም  

መ. እኩብ እንስሳ ዘገዲም ኢትዮጵያ 

2. ነዞም ዝስዕቡ ብምልክት ግሇፁ፡፡  

ሀ. ‘ረ’ ኣባል እኩብ ‘ቀ’ እዩ፡፡  ለ. ‘ረ’ ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን  

3. ኣብዞም ዝስዕቡ ክፍቲ ቦታታት ምልክት ‘’ ወይ  ኣቐምጡ፡፡ 

ሀ. 6   {1፣ 2፣3፣ 5}   ሐ. 7   እኩብ ብሕታዊ ቁፅርታት 

ለ. 24   {2፣4፣ 6፣ 8}  መ. 5   {1፣ 2፣ 3፣ ...፣ 8} 

4 በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እዞም ዝስዕቡ እኩባት ክንዯይ'ዩ?  

ሀ. እኩብ ካብ 4 ዝነኣሱ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. ከ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ፣ ረ} 

5 እኩብ ‘ከ’ ኣብ 1ዏዏዏዏ ሜትር ቅድድም ጉያ መዲልያ ወርቂ ዝተሸሇሙ 

ተቐዲዯምቲ ጉያ ዝሓዘ እዩ፡፡   

ከ = {ምሩፅ፣ ሃይሇ፣ ቀነኒሳ፣ዯራርቱ}   

ሀ. ኣባሊት ‘ከ’ እንመን እዮም?  

ለ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ምሩፅ  ከ’’ ትኽክል ድዩ?  

ሐ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ጥሩነሽ  ከ’’ ትኽክል ድዩ? 

መ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ዯራርቱ  ከ’’ ትኽክል ድዩ?  
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ባዶ እኩብ 

ንጥፈት 1.2  

ኣባሊት እዞም ዝስዕቡ እኩባት ዘርዝሩ፡፡  

ሀ. እኩብ ካብ 3 ዝነኣሱ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. እኩብ 12 ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም  

ሐ. እኩብ 1ዏዏ ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም  

መ. እኩብ ሓሙሽተ እግሪ ዘሇዎም እንስሳት ዘቤት ካብዚኦም ኣባሊት 

ዘይብሎም እኩባት ኣሇዉ ዶ? 

ትርጉም 1.2 ኣባላት ዘይብሉ እኩብ ባዶ እኩብ ይበሃል፡፡ ባዶ እኩብ ብምልክት { } ወይ 

ካዓ  ይግለፅ፡፡ 

ኣብነት 3: እዞም ዝስዕቡ እኩባት ኣብነታት ባዶ እኩብ እዮም፡፡ 

 እኩብ ኣርባዕተ ሜትር ቁመት ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡  

 እኩብ 1ዏዏ ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡  

 እኩብ ክነፍሩ ዝኽእለ ሰባት፡፡  

 እኩብ ክቢ ዝኾኑ ሬክታንግሊት፡፡  

ዕዮ ጉጅለ 1.2 

ካብዞም ዝስዕቡ ባዶ እኩብ ዝኾኑ ብምፍሊይ ኣብ ክፍሉ ተመያየጡ፡፡ 

ሀ. ቀ ፣ እኩብ ሰሇስተ እግሪ ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡ 

ለ. ከ ፣ እኩብ ተገመስቲ ብሕታዊ ቁፅርታት፡፡ 

ሐ. መ ፣ እኩብ ዝነፍሩ ኣፍራስ፡፡ 

መ. ዯ ፣ እኩብ ፀሓይ፣ ወርሒ፣ መሬት፡፡ 

ረ. በ ፣ እኩብ ትርብዑት ዝኾኑ ሬክታንግሊት፡፡ 

ውሱንን ፅንፈ ኣልቦን እኩባት 

ንጥፈት 1.3  

ሓዯ እኩብ ዉሱን እኩብ ወይድማ ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ ዝበሃል እንታይ እንትኸውን 

እዩ ኣብ መልስኹም ተመያየጡ፣ ንሕድሕድ ዒይነት እኩብ ዝገልፁ ኣብነታት ዘርዝሩ።  

ትርጉም 1.3  

  1.  ውሱን እኩብ ተቖፀርቲ ኣባላት ዘለዉዎ እኩብ እዩ፡፡  

 2.  ፅንፈ ኣልቦ እኩብ ውሱን ኣባላት ዘይብሉ እኩብ እዩ፡፡ 
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ኣብነት 4:  

ሀ. ቀ = {0፣1፣2፣3፣...፣9} እንተኾይኑ እኩብ ‘ቀ’ 10 ኣባሊት ኣሇዉዎ፤  

በ(ቀ) = 10 እዩ፡፡ ስሇዚ ‘ቀ’ ውሱን እኩብ እዩ፡፡  

ለ. ከ = {ኣብ መንጎ 2ን 5ን ዝርከቡ መቑፀሪ ቁፅርታት} ውሱን እኩብ እዩ፡፡  

ሐ. ነ =  ውሱን እኩብ እዩ፡፡ እኩብ ‘ነ’ ኣባሊት የብለን፤ በ(ነ) = 0 እዩ፡፡  

መ. እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታት ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ፡፡ 

ረ. እኩብ ጉዚታት ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ፡፡ 

መልመዲ 1.2 

1. ኣርባዕተ ኣብነታት ባዶ እኩብ ፅሓፉ፡፡  

2. ካብዞም ዝስዕቡ ባዶ እኩብ ዝውክል ኣይናይ እዩ?  

ሀ.   ለ. {}  ሐ. {}  መ. {0}   ረ. 0 

3. እዞም ዝስዕቡ እኩባት ክንዯይ ኣባሊት ኣሇዉዎም?  

ሀ. ቀ = {0}   ለ. በ = {1, 2}  ሐ. ሐ = {0, 1, 2}  

መ. ዯ = {0, 1, 2, 3}  ረ. ነ =  

4. ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 3 እኩባት ‘ቀ’ን ‘ነ’ን ርኣዩ፡፡ በ(ቀ) = በ(ነ) ድዩ?  

5. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ውሱን እኩብን ፅንፈ ኣልቦ እኩብን ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ካብ 1ዏ ዝዒብዩ መቑፀሪ ቁፅርታት 

ሐ. እኩብ መካይን ዒሇም 

መ. እኩብ ነጥቢታት ውሱን መስመር 

ረ. እኩብ ኣብ መንጎ 2ን 4ን ዝርከቡ ተገመስቲ ቁፅርታት 

ሰ. እኩብ ኣብ መንጎ 1ን 2ን ዝርከቡ ጉዚታት 

6. ቀ = {0፣ 1፣ 2፣ 3፣ ...}  

     ከ ፣ እኩብ ኣብ መንጎ 3ዏን 4ዏ ዝርከቡ ተገመስቲ ሙለእ ቁፅርታት  

     ዯ ፣ እኩብ ካብ 30 ዝነኣሱ ን5 ተመቀልቲ መቑፀሪ ቁፅርታት  

  እንተኾይኖም፣ በዝሒ እዞም ዝስዕቡ ኣባሊት ድሇዩ፡፡  

ሀ.    በ(ቀ)   ለ. በ(ከ)   ሐ. በ(ዯ) 
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1.2  ዝምድና ኣብ ሞንጎ እኩባት 

ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ኣብ ሞንጎ ክልተ እኩባት ዘሎ ዝምድና ግቡእ ንኡስ እኩብ፣ 

ንኡስ እኩብ፣ ማዕረ እኩባትን ተመጣጠንቲ እኩባትን ክትሪኡ ኢኹም፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ርክብ እኩባት  ንኡስ እኩብ  ማዕረ እኩባት 

 ርክብ ፣ ⊂፣ ⊈፣ ፣   ተመጣጠንቲ እኩባት    ግቡእ ንኡስ እኩብ 

1.2.1 ንኡስ እኩብን ግቡእ ንኡስ እኩብን 

ንጥፈት 1.4  

እዞም ዝስዕቡ ክልተ እኩባት ርኣዩ፡፡   

  ቀ = {ሀ፣ ሇ፣ 1፣ 3፣ 4} ፣ ከ = {ሇ፣ 1፣ 3} 

ኣባሊት እኩብ ‘ቀ’ ምስ ኣባሊት እኩብ ‘ከ’ ኣወዯድሩ፡፡ እንታይ ተዒዚብኩም?    

እኩባት ዯ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ ረ፣ ሰ} ፣ መ = {ሀ፣ ሐ፣ ረ}ንውሰድ፣ ኩሎም ኣባሊት ‘መ’ 

ኣባሊት ‘ዯ’ ድዮም? ካብዚ እንታይ ትግንዘቡ?  

እኩብ ‘መ’ ንኡስ እኩብ ‘ዯ’ እዩ፡፡   

በዚ መሰረት  

ትርጉም 1.4 ኣብ እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ኩሎም ኣባላት ‘ቀ’ ኣብ እኩብ ‘ከ’ ዝርከቡ 

እንተኾይኖም ‘ቀ’ ንኡስ እኩብ ‘ከ’ እዩ፡፡ ብምልክት ‘ቀ  ከ’ ተባሂሉ 

ይፀሓፍ፡፡ እንትንበብ ድማ ‘ቀ ንኡስ እኩብ ከ’ ይበሃል፡፡ 

ኣባል ‘ቀ’ ኮይኑ ኣባል ‘ከ’ ዘይኮነ እንተሃልዩ ‘ቀ’ ንኡስ እኩብ ‘ከ’ ምባል ይከኣል ዶ? 

እዚ ብምልክት እንትፅሓፍ ‘ቀ ⊈ ከ’ ይኸውን፡፡  

ንዝኾነ እኩብ ቀ ባዶ እኩብ ንኡስ እኩብ ቀ ክንብል ዶ ንኽእል? እኩብ ‘ቀ’ ንኡስ 

እኩብ ባዕለ ድዩ?  

  ቀ ዝኾነ እኩብ እንተኾይኑ   ቀ ከምኡ’ውን ቀ  ቀ ኩል ግዘ ሓቂ እዩ፡፡  
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ዕዮ ጉጅለ 1.3 

1.  እዚ ዝስዕብ ስዯቓ ኣብ ዶፍተርኩም ብምፅሓፍ ዝጎዯሇ ምልኡ፡፡ 

እኩብ በዝሒ ኣባላት ንኡስ እኩባት በዝሒ ንኡስ እኩባት 
  0   _______ 

{ሀ} 1 ፣ {ሀ} ___2____ 

{ሀ፣ሇ} 2 _____________________ _______ 

{ ሀ፣ሇ፣ሐ} _______ ፣ {ሀ}፣ {ሇ}፣ {ሐ}፣{ሀ፣ሇ}፣ 
{ሀ፣ሐ}፣{ሇ፣ሐ}፣{ሀ፣ሇ፣ሐ} 

_______ 

2. ብመሰረት ኣብ ቁፅሪ - 1 ዝርከብ ሰዯቓ ነዞም ዝስዕቡ ተመያየጡሎም፡፡  

ሀ. ኣብ ሞንጎ በዝሒ ኣባሊት ዘርኢ ተርታን በዝሒ ንኡስ እኩባት ዘርኢ 

ተርታን እንታይ ዝምድና ኣሎ? 

ለ. በዚ መሰረት እኩብ {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ} ክንዯይ ንኡስ እኩባት ኣሇዉዎ? 

ሐ. በዝሒ ንኡስ እኩባት ዝኾነ እኩብ ብቀመር ፅሓፉ፡፡ 

ኣብነት 1: ዝስዕቡ እኩባት ‘ቀ’፣ ‘ከ’ን 'ዯ'ን ተዋሂቦም ኣሇዉ፡፡  

ቀ = {2፣3፣ሐ፣ረ፣4}    ከ = {2፣3፣4፣ሀ፣መ፣5}    

ዯ = {1፣2፣3፣ሐ፣4፣ረ፣ሰ} 

ቀ ⊈ ከ ምኽንያቱ ሐ  ቀ እዩ ግና ሐ  ከ፡፡  

ቀ  ዯ ምኽንያቱ ኩሎም ኣባሊት ‘ቀ’ ኣብ ‘ዯ’ ስሇዝርከቡ፡፡ 

ንጥፈት 1.5  

እኩባት ‘ሀ’ን ‘ሇ’ን ርኣዩ፡፡ 

  ሀ = {መ፣ወ፣ነ፣12፣16}  ሇ = {ወ፣በ፣12፣16፣መ፣ነ} 

ሐ = {ወ፣12፣16፣መ፣ነ} 

ሀ. ኣብ ሞንጎ ‘ሀ’ ፣ ‘ሇ’ ን ‘ሐ’ ን ዘሎ ርክብን ፍልልይን ተመያየጡ፡፡  

ለ. ‘ሀ’ ን ‘ሇ’ ንኡስ እኩብ ድዩ? ‘ሀ’ ን ‘ሐ’ ኸ? 

 ሐ. ኣብ ርክብ ‘ሀ’ ን ‘ሇ’ ፣ ‘ሀ’ ን ‘ሐ’ እንታይ ኣፈሊሊይ ተዒዚብኩም? 

ካብዚ ንጥፈት ሀ  ሐ ከምኡዉን ሐ  ሀ፡፡ ብኣንፃሩ ሀ  ሇ ግና ሇ ⊈ ሀ፡፡ 
ትርጉም 1.5 ‘ሀ’ ንኡስ እኩብ ‘ለ’ ኮይኑ ‘ለ’ ንኡስ እኩብ ‘ሀ’ ዘይኮነ እንተኾይኑ፣ ‘ሀ’ 

ግቡእ ንኡስ እኩብ ‘ለ’ ይበሃል፡፡ ብምልክት ኣንትፅሓፍ ‘ሀ  ለ’ ይኸውን፡፡ 


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ኣብነት 2:  

ሀ. ሀ = {1፣2፣3፣4፣5፣}፣ ሇ = {3፣4} እንተኾይኖም ሇ ⊂ ሀ፡፡ 

ምኽንያቱ  ሇ  ሀ ፣ ሀ ⊈ ሇ፡፡ 

ለ. ቀ = {1፣2፣4፣8፣ሀ፣ሇ፣ሐ}፣  

ከ = {4፣2፣1፣ሀ፣8፣ሇ፣ሐ} እንተኾይኖም ቀ ⊄ ከ  

ምኽንያቱ ቀ  ከ ፣ ከ  ቀ፡፡ 

መልመዲ 1.3 

1. እኩባት ‘መ’ን ‘ቀ’ን ከምዝስዕብ ተዋሂቦም ኣሇዉ፡፡ 

 መ = {፣ ፣ }  ቀ = {፣ ፣ ፣  ፣  } 

መ ንኡስ እኩብ ‘ቀ’ ድዩ; ንምንታይ?  

2. እዚ ዝስዕብ እኩብ ስም ኣብ ሰሙን ዝርከቡ መዒልቲታት እዩ፡፡  

ዯ = {ሰንበት፣ ሰኑይ፣ ሰለስ፣ ረቡዕ፣ ሓሙስ፣ ዒርቢ፣ ቀዲም} 

ሀ. ብፊዯል ‘ሰ’ ዝጅምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡     

ለ. ብፊዯል ‘ስ’ ዝውድኡ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡  

ሐ. ብፊዯል ‘ሰ’ ዝጅምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡ 

መ. ብፊዯል ‘ሓ’ ዝጀምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡  

3. ካብ እኩብ  {ሀ፣ሇ፣ሐ} ሰሇስተ ንኡስ እኩባት ፅሓፉ፡፡  

4. ነዞም ዝስዕቡ እኩባት ሓዯ ሓዯ ንኡስ እኩብ ፅሓፉ፡፡ 

ሀ. እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም   

ለ. እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት  

ሐ. ነ={ሀ፣ሇ፣ሐ} 

5. ንኡስ እኩብ ሕድ ሕድ ዝስዕቡ እኩባት ፅሓፉ፡፡  

 ሀ. ቀ = {1፣2፣3፣}     ለ. ከ = {5፣9}  

6. ካብ ሀ={2፣ከ፣3፣መ፣4፣ነ፣5} ክልተ ግቡእ ንኡስ እኩባት ፅሓፉ፡፡ 

7. ምልክታት ‘⊂’ን ‘⊄’ን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ትኽክል ግበሩ፡፡ 

ሀ. ከ = {ቀN፣ ቀ ብሕታዊ እዩ}፣ መ = {2፣3፣5፣7}፡፡ ስሇዚ ከ_____መ፡፡ 

ለ. ከ = {ሇ፣መ፣ነ፣አ፣ፐ}፣ ቀ = {ሇ፣አ፣ፐ፣መ}፡፡ ስሇዚ ቀ______ከ፡፡ 
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ሐ. ከ = {ቸ፣አ፣ቀ፣ተ፣ሇ}፣ በ = {ቀ፣አ፣ተ}፡፡ ስሇዚ በ______ከ፡፡ 

መ. መ = {ቀN፣ ‘ቀ’ ካብ 2ዏ ዝናኣሰ እዩ}፣ ከ = {ቀN፣ ‘ቀ’ ካብ 1ዏ 
ዝናኣሰ እዩ}፡፡ ስሇዚ መ_____ከ፡፡ 

8. ሀ.   ንእኩብ ተምሃሮ ቤት ትምህርትኹም እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም ግቡእ 
ንኡስ እኩብ ድዩ? ንምንታይ? 

ለ. ንእኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ክፍልኹም 
ግቡእ ንኡስ ድዩ? ንምንታይ? 

1.2.2 ተመጣጠንትን ማዕረን እኩባት  
እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡. 

 ስእሊ 1.2 

እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ሓዯ ዒይነት እኩባት ኣይኮኑን፤ ምኽንያቱ ሓዯ ዒይነት ኣባሊት 
የብሎምን፡፡ ኣባሊት ‘ቀ’ን ኣባሊት ‘ከ’ን ግን ሓዯ ንሓዯ መፃምዱ እዮም፡፡ 

ኣብ ስእሊ 1.3 ዝርከቡ እኩባት ሀ ን ሇ ን ርኣዩ፡፡ ኣባሊት ሀ ን ሇ ን ሓዯ ንሓዯ 
መፃምዱ ድዮም? ኣብ እኩብ ‘ሀ’ ዝርከብ ሓዯ ኣባል ኣብ እኩብ ‘ሇ’ መፃምዱ የብለን፡፡ 
ስሇዚ እኩባት ‘ሀ’ን ‘ሇ’ን ሓዯ ንሓዯ  ተፃመድቲ ዝኾኑ ኣባሊት የብሎምን፡፡ 

 ስእሊ 1.3 

ትርጉም 1.6 እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ሓዯ ንሓዯ መፃምድቲ እንተኾይኖም ተመጣጠንቲ 

እኩባት ይበሃሉ፡፡ ብምልክት እንትግለፅ ቀ  ከ ይኸውን፡፡ 
 

ኣብነት 3: 

ሀ.   ሀ = {1፣2፣4፣ቀ፣ከ፣በ}ን ሇ = {ቀ፣6፣10፣12፣ከ}ን ተመጣጠንቲ እኩባት 
ኣይኮኑን፡፡ ምኽንያቱ ኣባሊቶም ሓዯ ንሓዯ መፃምድቲ ኣይኮኑን፡፡ 

ለ. እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡ 

ከ = {2፣4፣6፣8፣10፣12}፣ ሇ = {1፣2፣3፣4፣5፣6} 

እኩባት ‘ከ’ ን ‘ሇ’ ን ተመጣጠንቲ እዮም። ምኽንያቱ ማዕረ በዝሒ ኣባሊት 
ኣሇዉዎም። 
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ንጥፈት 1.6  

እኩባት ‘ዯ’ን ‘ጀ’ን ርኣዩ፡፡ 
          ዯ = {1፣3፣7፣8፣9}      ጀ = {3፣7፣1፣9፣8} 

ሀ. እኩባት ‘ዯ’ን ‘ጀ’ን ተመጣጣንቲ ድዮም? ንምንታይ? 

ለ. እኩብ ‘ዯ’ ንኡስ እኩብ ‘ጀ’ ድዩ? 

ሐ. እኩብ ‘ጀ’ ንኡስ እኩብ ‘ዯ’ ድዩ? 

ትርጉም 1.7 ክልተ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን፣ እንድሕር ‘ከ’ ንኡስ እኩብ ‘ቀ’ ከምኡውን ‘ቀ’ 

ንኡስ እኩብ ‘ከ’ ኮይኖም፣ ‘ከ’ን ‘ቀ’ን ማዕረ እኩባት ይበሃሉ፡፡ ብምልክት 

ቀ = ከ ብምባል ይፅሓፍ፡፡ 

እዚ ማሇት ከ  ቀ፣ ቀ  ከ እንተኾይኑ ቀ = ከ ሓቂ እዩ፡፡ 

ኣብነት 4: ቀ = {ቀ፣ ቀ ካብ 7 ዝነኣሰ መቁፅሪ ቁፅሪ እዩ} ን  

መ = {1፣2፣3፣4፣5፣6}ን ማዕረ እኩባት እዮም፡፡ 

መልመዲ 1.4 

1. ክልተ እኩባት ብዝተፈሊሇየ መልክዕ ክፃመደ ይኽእለ፡፡ ኣብ ስእሉ 1.4 ክልተ 

መንገዱታት ተሓቢሮም ኣሇዉ፡፡ ክልተ ካልኦት መንገዱታት ምፅማድ ኣርእዩ፡፡  

ስእሊ 1.4 

2. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

 
3. ንእኩብ {መፅሓፍ፣ እርሳስ፣ መዯምሰስ} ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ክልተ እኩባት 

ፅሓፉ፡፡ 

4. ካብ {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ} ንእኩብ {1፣2} ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ሽደሽተ ንኡስ 

እኩባት ፅሓፉ፡፡ 

5. ካብዞም ዝስዕቡ ፅምዱ እኩባት ሓዯ ንሓዯ ክዛመደ ዝኽእለ ኣየኖት እዮም? 

 ሀ. ቀ ፣ እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት 
  ከ ፣ {ካብ 1ዏ ዝዒበዩ ካብ 2ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት} 
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 ለ. ወ ፣ እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 

  ሀ ፣ እኩብ ሒሳብ መፃሕፍቲ ተምሃሮ ክፍልኹም 

6. ካብዞም ዝስዕቡ ማዕረ እኩባት ዝኾኑ ብምፍሊይ ምኽንያትኩም ሃቡ፡፡ 

     ሀ = {0፣2፣4፣6፣8}  

         ሇ = እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፅሪ ቁፅርታት 

     ሐ = {4፣8፣0፣6፣2}  መ = {4፣8፣6፣2} 

ረ = {2፣1፣7፣4፣0፣8}  ሰ = {2፣4፣8፣6፣9}  

7. እንተድኣ ሀ={1፣3፣5፣7፣9}፣ ሇ ፣ እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ዘይተገመስቲ መቑፅሪ 
ቁፅርታት ኮይኖም ሀ = ሇ ማሇት ይከኣል ዶ?  ንምንታይ? 

1.3 ስልሒታት ኣብ እኩብ 

ልክዕ ከም ስልሒት ቁፅርታት ዝኾኑ እኩባት ብምውሳድ ካልእ ሳልሳይ እኩብ ዝህቡና 
ስልሒታት ኣብ እኩብ ኣሇዉ፡፡ ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ እቶም መሰረታዊ 
ስልሒታት ኣብ እኩብ ዝኾኑ ሕብረትን ሓባርን እኩብ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ሓባር እኩብ  ተጓነይቲ እኩብ  ሕብረት እኩብ  ቬን ዲያግራም 

1.3.1 ሓባር እኩብ ‘በ’ 

ንጥፈት 1.7  

እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡ 
   ቀ = {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ፣ረ}     ከ = {ወ፣ሀ፣በ፣ሇ፣ዯ} 
ኣብ ክልቲኦም እኩባት ዝርከቡ ኣባሊት እንመን እዮም? ኣብ እኩብ ኣቐምጡ፡፡ እዚ ኣብ 
እኩብ ዘቐመጥኩምዎ እንታይ ይውክል?  

እኩብ 'መ' ሓባር እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን እዩ እንተይልና እኩብ 'መ' ኣብ እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን 
ዝርከቡ ኣባሊት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ 

ትርጉም 1.8 ሓባር እኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ብ ከ  ቀ ይግለፅ፡፡ እዚ ኣብ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን 

ዝርከቡ ኣባላት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ 

ኣብነት 1:  

ቀ = {1፣ሇ፣2፣መ፣ረ}፣ ከ = {ወ፣1፣በ፣ሇ፣ዯ} እንተኾይኖም ቀ  ከ = {1፣ሇ} 
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ኣብነት 2:  

ቀ = {1፣ሇ፣2፣መ፣ረ}፣ ከ = {ወ፣3፣በ፣4፣ዯ} እንተኾይኖም ቀ  ከ = { }፡፡ 

ምኽንያቱ ናይ ሓባር አባል የብሎምን፡፡ 

ትርጉም 1.9 ሓባር እኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን፣ ከ  ቀ = { } እንተኾይኑ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን 

ተጓነይቲ እኩባት ይበሃሉ፡፡ 

መልመዲ 1.5 

1.   ቀ = {1፣2፣4} ሇ = {1፣2፣3፣4}   ሐ = {2፣4፣7}  

     መ = {3} እንተኾይኖም እኩብ ዝስዕቡ ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

 ሀ.    ቀ∩ሐ   ለ.   ሇ∩መ   ሐ.   ቀ∩መ  

መ.   ሇ∩ሐ   ረ.   መ∩ሐ   ሰ.    ሇ∩መ∩ሐ 

2. ሸ = {ሀ፣ሇ፣መ፣ሐ}፣ ሰ = {ሇ፣5፣ረ}፣ ቸ = {ሇ፣6፣ሀ}፣ ተ = { }፡፡   

     ነዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ሓቂ ወይ ጌጋ ብምባል መልሱ፡፡ 

ሀ. ሸ∩ሰ = { }  ለ.  ሰ∩ቸ = {6}  ሐ. ቸ∩ተ = { } 

መ. ሸ∩ቸ = {6፣ሀ}  ረ. ሸ∩ተ = { }  ሰ. ሰ∩ተ = {0}  

ሸ. ሸ∩ቸ = {ሀ} 

3. ናይዞም ዝስዕቡ ስልሒታት እኩብ ውፅኢት ድሇዩ፡፡. 

ሀ. ሀ  ሇ እንተኾይኑ ሀ∩ሇ = ___፡፡  ለ. ሀ∩ =  ____፡፡ 

ሐ. ሀ⊂ሇ እንተኾይኑ ሀ∩ሇ = ___፡፡ 

1.3.2 ሕብረት እኩብ ‘∪ '  
ከም ሓባር እኩብ ሕብረት እኩብ'ውን ሓዯ ስልሒት ኣብ እኩብ እዩ፡፡ እዚ ድማ ዝኾኑ 

እኩባት ብምውሳድ ኣብቶም እኩባት ዝርከቡ ኩሎም አባሊት ዝሓዘ እኩብ ገይርካ 

ምውሳድ ይከኣል፡፡  

ንጥፈት 1.8  

ከ = {ኣበበ፣ ሃይለ፣ ከድር፣ ተካ}   

ቀ = {ኣልማዝ፣ ኣሇም፣ ተካ፣ ፋጢማ} 

ኣባሊት ክልተ ጉጅሇ ተምሃሮ እዮም፡፡ ብሓባር ኮይኖም እናተመያየጡ ክሰርሑ 

እንተተገይሩ ኣብቲ ምይይጥ ዝተሳተፉ ኣባሊት እንመን እዮም? እዚ ሓደሽ ዝምስረት 

ጉጅሇ እንታይ ይገልፅ?  
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ትርጉም 1.9 ሕብረት አኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን፣ ኣብ እኩብ ‘ቀ’፣ ኣብ እኩብ ‘ከ’ ወይ ኸዓ ኣብ 
ክልቲኦም እኩባት ዝርከቡ ኣባላት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ ብምልክት 'ቀ  ከ' 

ገይርካ ይግለፅ፡፡ 

ኣብነት 3:  

ሀ. ቀ = {1፣3፣5፣7}፣  ከ = {2፣4፣6} እንተኾይኖም 

ቀ∪ከ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7}፡፡ 
ለ.   ዯ = {ሀ፣ሇ፣ሐ}፣  ጀ = {መ፣ረ፣ሰ፣ሸ} እንተኾይኖም  

ዯ∪ጀ = {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ፣ረ፣ሰ፣ሸ} 

ዕዮ ጉጅለ 1.4 

ቀ = {3፣4፣5፣6}       ከ = {5፣6፣7} እንተኾይኖም  

ሀ. ሕድሕድ እኩብ ክንዯይ ኣባሊት ኣሇዉዎ? 

ለ. ኣባሊት 'ቀ∪ከ' ክንዯይ እዮም? 

    ሐ. በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ድምር በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እኩብ ድዩ? 

ንምንታይ? 

ነዚ ዝስዕብ ኣብነት ርኣዩ፡፡ 

ቀ = {1፣3፣5፣7፣9}፣ ከ = {2፣4፣6፣8} እንተኾይኖም  

ቀ∪ከ={1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8፣9} እዩ፡፡ 

  በ(ቀ) = 5 ፣ በ(ከ) = 4 ፣ በ(ቀ∪ከ) = 9፡፡ 
   በ(ቀ) + በ(ከ) = 5 + 4 = 9 እዩ፡፡ ስሇዚ 

  በ(ቀ∪ከ) = በ(ቀ) + በ(ከ) 
ካብዚ ዝስዕብ መጠቓሇሉ ምሃብ ይከኣል፡፡  

ክልተ እኩባት ተጓነይቲ እኩባት እንተኾይኖም በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ድማር 

በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እኩብ ይኸውን፡፡ እቶም እኩባት ዘይተጓነይቲ እንተኾይኖም 

ግን በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ብበዝሒ ኣባሊት ሓባር እኩብ ይንእስ፡፡  

በዚ መሰረት በ(ቀ∪ከ) = በ(ቀ) + በ(ከ)  በ(ቀ∩ከ) 

ኣብነት 4:  

 ሀ. ቀ = {2፣4፣ሀ፣6}፣ 

ሇ = {ሐ፣መ፣2፣ረ፣4} እንተኾይኖም 
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∪ሇ = {2፣4፣ሀ፣6፣ሐ፣መ፣ረ}፣ 

ቀ∩ሇ = {2፣4}፡፡ 

በ(ቀ) = 4፣ በ(ሇ) = 5፡፡ 

          በ(ቀ∪ሇ) = በ(ቀ) + በ(ሇ)  በ(ቀ∩ሇ) 

 = 4 + 5  2 = 7፡፡ 

 ለ. ዯ = {አበበ፣ ሃይለ፣ ዒሉ፣ ሓጎስ}  

  ጀ = {አልማዝ፣ ፀሃየ፣ ሓጎስ፣ ሸዊት} እንተኾይኖም 

   ዯ∪ጀ = {አበበ፣ ሃይለ፣ ዒሉ፣ ሓጎስ፣ አልማዝ፣ ፀሃየ፣ ሸዊት} 

   ዯ∩ጀ = {ሓጎስ} 

   በ(ዯ) = 4 ፣ በ(ጀ) = 4፣  በ(ዯ∩ጀ) = 1 

   በ(ዯ∪ጀ) = 7 = 8  1 = በ(ዯ) + በ(ጀ)  በ(ዯ∩ጀ)፡፡ 

መልመዲ 1.6 

1. በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ እዞም ፅምዱ እኩባት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. በ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ፣ ረ}  ሇ = {ሀ፣ ረ፣ ሰ፣ ሸ፣ ተ} 

ለ. ሀ = {ቀ፣ ቀ ካብ 1ዏ ዝነኣሰ ብሕታዊ እዩ}፣   

ሇ = {ከ፣ ከ ካብ 1ዏ ዝነኣሰ ዘይተገማሲ ቁፅሪ እዩ} 

ሐ. ሀ={ድሙ፣ ሊሕሚ፣ ፈረስ፣ ግመል}፣  ሇ={ኣንበሳ፣ ነብሪ፣ ሓርማዝ}፡፡ 

2. ኣባሊት ሕብረት እኩብ እዞም ዝስዕቡ ዕምዱ እኩባት ፅሓፉ፡፡   

ሀ. ቀ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ}  ከ = {ሇ፣ መ፣ ረ፣ ሰ} 

ለ. ዯ = {2፣ 4፣ 6፣ 8፣ 10}  ጀ = {3፣ 6፣ 9፣ 12} 

ሐ. ፈ = {፣ ∎፣ ⊗፣ ☼}  ረ = {፣ ∎፣ ⊗} 

3. ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 2 ዝርከቡ እኩባት ተጠቒምኩም እዞም ዝስዕቡ ስርሑ፡፡ 

ሀ. በ(ቀ∪ከ) = ___   ለ. በ(ዯ∪ጀ) = ____  ሐ. በ(ፈ∪ረ) =____ 
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4. ቀ = እኩብ ኣባሊት ክሇብ ሒሳብ ዯቂ ተባዕትዮ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ  
ከ = እኩብ ኣባሊት ጋንታ ኩዕሶ እግሪ ዯቂ ተባዕትዮ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ 

በ (ቀ) = 22፣ በ(ከ) = 9፣ በ(ቀ∩ከ) = 4 እንተኾይኑ ዋጋ በ(ቀ∪ከ) ክንዯይ'ዩ? 

5. በ(ቀ) = ወ፣ በ(ከ) = መ፣ በ(ቀ∩ከ) = ረ እንተኾይኑ ቀመር በ(ቀ∪ከ) ከመይ 

እዩ? 

6. ወ = {2፣ 4፣ 6፣ 8}፣ ሇ = {1፣ 3፣ 5}፣ ሐ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ} እንተኾይኖም 

ዉፅኢት ናይዞም ዝስዕቡ ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. ወ∪ሇ ፣ ሇ∪ወ  

ለ. ወ∪ሇ ምስ ሇ∪ወ ማዕረ ድዮም? 

ሐ. (ወ∪ሇ)∪ሐ፣ ወ∪(ሇ∪ሐ)  

መ. (ወ∪ሇ)∪ሐ ምስ ወ∪(ሇ∪ሐ)ን ማዕረ ድዮም? 

1.3.3 ቬን ዲያግራም 
ኣብ ዝሓሇፈ ትምህርቲ ኣብ ሓፁር እኩብ ዝተፅሓፉ እኩባትን ምስ እዚ ዝተኣሳሰሩ 

ስልሒታት እኩብን ትሰርሑ ፀኒሕኹም፡፡ ሕዚ ድማ ኣብ ሞንጎ እኩባት ዘሎ ርክብን 

ስልሒትን ብቬን ዱያግራም ብምቕማጥ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ቬን ዱያግራም (ድሕሪ ጆን ቬን ዝተብሃሇ እንግሉዛዊ ፈሊስፋ 1834-1923) ዝተውሃበ 

ስም እዩ፡፡ 

እኩባት ብቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ብክቢን ብሬክታንግልን፣ ብሞሊል ክቢ ወይ ከዒ 

ቅርፅታት ስለስ ኩርናዕ  ይውከለ፡፡ 

ኣብነት 5: ኣብ ሞንጎ 9ን 19ን ዝርከቡ ዘይተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት ዝሓዘ እኩብ 

'ቀ' ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ፍታሕ: ኣባሊት 'ቀ' ዘርዝሩ፡፡ 

 ቀ = {11፣13፣15፣17} 

     ሞሊል ክቢ ስኣለ፡፡ ኩሎም ኣባሊት 'ቀ' ኣብ ውሽጢ ፅሓፉ፡፡ 

 ስእሊ 1.5 
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እኩብ ብቬን ዱያግራም ምቕማጥ ካብ ከኣልና ቬን ዱያግራም ብምጥቃም ስልሒታት 

እኩብ ምስሊሕ ይከኣል፡፡  

1. ሇ  ሐ እንተኾይኑ ሇ ∩ ሐ = ሇ፣ ሇ ∩ ሐ = ሐ ወይ ኸዒ 

ሇ ∪ ሐ = ሐ፣ ሇ ∪ ሐ = ሇ፡፡ እዚ ብቬን ዱያግራም እንትቕመጥ ከምዚ 

ዝስዕብ ይግሇፅ፡፡ 

 ስእሊ 1.6  

2. ሇ ∩ ሐ   እንተኾይኑ በ(ሇ ∩ ሐ)  0፡፡ እዚ ማሇት ዝተወሰኑ ኣባሊት 'ሇ' 

ኣብ 'ሐ' ዝርከቡ እንተኾይኖም እቲ ርክብ ብቬን ዱያግራም ከምዝስዕብ ይግሇፅ፡፡ 

 ስእሊ 1.7  

3. እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን ተጓነይቲ እኩባት እንተኾይኖም ቀ ∩ ከ = ፣ በ(ቀ ∩ ከ) = 0። 
እዚ ብቬን ዱያግራም እንትግሇፅ ከምዚ ዝስዕብ ይኸውን፡፡ 

   ስእሊ 1.8  

ኣብነት 6: ኣብ ሞንጎ እዞም እኩባት ዘሎ ርክብ ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ቀ = {2፣ 4፣ 6} ፣ 

ከ  = {1፣ 2፣ 3፣ 4፣ 5፣ 6} 

ፍታሕ: 
 ብርኪ 1: ክቢ 'ቀ' ኣብ ውሽጢ ክቢ 'ከ' ስኣለ፡፡ 

 ብርኪ 2: ኣባሊት ክቢ 'ቀ' ፅሓፉ፡፡ 

 ብርኪ 3: ዝተረፉ ኣባሊት እኩብ 'ከ' ፅሓፉ፡፡ (ካብ ቀ ወፃኢ ኣብ ከ ኣቐምጡ) 

       ስእሊ 1.9 
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ዝስዕቡ ኣብነታት ሕብረትን ሓባርን እኩባት ብቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ዘርእዩ 

እዮም፡፡ 

ኣብነት 7:  

 ሀ. መ = {1፣2፣3፣4} ፣ ረ = {4፣5፣6} ኮይኖም  

  መ ∪ ረ = {1፣2፣3፣4፣5፣6} ፣ መ ∩ ረ = {4}፡፡ 

 መ∪ረ ን መ∩ረ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ከምዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡  

              ስእሊ 1.10 

 ለ. ቀ = {2፣3፣4፣5}፣ ከ = {1፣6፣7፣8} እንተኾይኑ  

          ቀ∪ከ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8}  

          ቀ∩ከ =  ፡፡  

ቀ∪ከ ን ቀ∩ከ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ከምዚ ዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡ 

  ስእሊ 1.11  

እዞም እኩባት ናይ ሓባር ኣባል የብሎምን፡፡ 

 ሐ. ዯ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8} ፣ ጀ = {6፣7፣8} እንተኾይኖም 

  ዯ∪ጀ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8} ፣ ዯ∩ጀ = {6፣7፣8}፡፡ 

ዯ∪ጀ ን ዯ∩ጀ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ብኸምዚ ዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡ 
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 ስእሊ 1.12  

እኩብ ጀ ግቡእ ንኡስ እኩብ ዯ እዩ፡፡ 

ል.በ Ý 

ሀ. ሓባር እኩብ ክልተ ተጓነይቲ እኩባት ባዶ እኩብ እዩ፡፡ 

ኣብነት፡ ቀ = {2፣3} ፣ ከ = {ወ} እንተኾይኑ ቀ∩ከ =  

ለ. ንዝኾነ እኩብ 'ቀ' ፣ ቀ∪ = ቀ ከምኡውን ቀ∩ =  እዩ፡፡ 

ሐ. ቀ  ከ እንተኾይኑ፣ ቀ ∪ ከ = ከ ከምኡውን ቀ∩ከ = ቀ እዩ፡፡ 

ኣብነት 8: ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ካብ ዘሇዉ ተምሃሮ ሓጎስ፣ ሇታይ፣ ኣስቴርን 

በርሀን ኣባሊት ክሇብ ሒሳብ እዮም፡፡ ኣሕመድ፣ ሓጎስ፣ ብርኽቲን ሇታይን 

ኣባሊት ክሇብ እንግሉዝኛ እንተኾይኖም እዚ ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

 ስእሊ 1.13 

መልመዲ 1.7 

1. ኣብ ሞንጎ ዝስዕቡ እኩባት ዘሎ ዝምድና ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡ 
ሀ ፣ እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 
ሇ = {ከ፣ ከ ጓል ኣንስተይቲ ተምሃሪት ክፍልኹም እያ} 
ቀ = {ቀ፣ ቀ ዕድመኣ ካብ 13 ዒመት ንታሕቲ ዝኾነት ተምሃሪት ክፍልኹም 

እያ} 

ነ = {ወ፣ ወ ዕድመኣ ኣብ ሞንጎ 1ዏን 12ን ዒመት ትርከብ ተምሃሪት 

ክፍልኹም እያ} 

2. ኣብ ሞንጎ እዞም ዝስዕቡ ፅምዱ እኩባት ዘሎ ዝምድና ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡. 

ሀ. እኩብ ትርብዑታትን እኩብ ሬክታንግሊትን 

ለ. እኩብ ክብታትን እኩብ ሬክታንግሊትን 
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3. ኣብ ስእሊ  1.14 ዝርከቡ ቬን ዱያግራማት ምስ ሰኣልኩም ናይቶም ፅምዱ እኩባት  

ሀ. ሓባር እኩብ                    ለ. ሕብረት እኩብ  

ዘርኢ ክፋል ቀልሙ፡፡ 

ሀ.  ለ. ሐ. 

 

ስእሊ 1.14 

4. ቬን ዱያግራም ተጠቒምኩም እዚ ዝስዕብ ግድል ፍትሑ፡፡ ሓዯ ትካል ቤት 

ብልዑ ኣብ 75 ዒማዊለ መፅናዕቲ ኣካይደ ነይሩ፡፡ ካብዚ መፅናዕቲ 35 ሰባት 

ፀብሒ ዯርሆ ከምዝፈትዉ፣ 41 ሰባት ፀብሒ ሽሮ ከምዝፈትዉ ከምኡውን 11 

ሰባት ፀብሒ ዯርሆን ፀብሒ ሽሮን ከምዝፈትዉ ተፈሉጡ፡፡ ፀብሒ ዯርሆ ይኹን 

ፀብሒ ሽሮ ዘይፈትዉ ሰባት ክንዯይ እዮም 

5. 36 ተምሃሮ ካብ ልስለስ መስተታት ኮካኮሊ፣ ፋንታን ስፕራይትን ንክመርፁ 

ተሓቲቶም መልሶም ከምዝስዕብ ኣብ ሰዯቓ ተቐሚጡ ኣሎ፡፡ 

በዝሒ ተምሃሮ ዝመረፁዎም ዒይነታት ልስለስ መስተ 

25 ኮካኮሊ 

20 ስፕራይት 

15 ፋንታ 

2 ሰሇስቲኡ 

1 ዘይመረፀ/ት 

15 ኮካኮሊ ወይኸዒ ስፕራይት 

8 ፋንታ ወይኸዒ ኮካኮሊ 

3 ስፕራይት ጥራሕ 

ሀ. ነዚ መልሲ ኣብ ቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ለ. ፋንታ ዝመረፁ ክንዯይ እዮም? 

ሐ. ፋንታ ወይኸዒ ስፕራይት ዝመረፁ ክንዯይ እዮም? 
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 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 1 

1. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም ኣየኖት እዮም? 

ሀ. ጉጅሇ ፅቡቓት ተምሃሮ ክፍልኹም? 

ለ. እኩብ ቫወሊት ቋንቋ እንግሉዝኛ  

ሐ. እኩብ ዘይተገመስቲ ቁፅርታት 

መ. ጉጅሇ ቆናጁ ተምሃሮ ክፍልኹም 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ውሱንን ፅንፈ ኣልቦን ዝኾኑ እኩባት ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. ቀ = {1፣3፣5፣7፣ ...} 

ለ. ከ = እኩብ ኣብ 1ዏዏ ኪ.ግራም ዝርከቡ ፍረታት ቡና 

ሐ. ዯ = እኩብ ካብ 9 ዝዒበዩ መቑፅሪ ቁፅርታት 

መ. ወ = እኩብ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ ኢትዮጵያ 

3. ቀ = {4፣5፣6} እንተኾይኑ ክልተ ንኡስ እኩባት ቀ ፅሓፉ፡፡  

4. ኣብዞም ዝስዕቡ ምልክታት  ወይኸዒ  ተጠቐሙ፡፡. 

ሀ. 5 __ {1፣3፣5፣7}  ለ. {7} ___ {1፣3፣5፣7} ሐ. ___ {0} 

5. ቀ = {2፣3፣4፣5፣6} ፣ ከ = {4፣5፣6፣7} እንተኾይኖም ውፅኢት እዞም ዝስዕቡ 

ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. ቀ∪ከ     ለ. ቀ∩ከ 

6. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ባዶ እኩብ ዝኾነ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. እኩብ ሰሇስተ ሜትር ቁመት ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ተገመስቲ ቁፅርታት 

ሐ. እኩብ ነፈርቲ ኣኽሊባት 

መ. እኩብ ኣብ ሞንጎ 13ን 15ን ዝርከቡ ዘይተገመስቲ ቁፅርታት 

7.     ነዞም ዝስዕቡ ሓሳባት ሓቂ ወይኸዒ ጌጋ እናበልኩም መልሱ፡፡. 

ሀ. {1፣2} ግቡእ ንኡስ እኩብ {1፣2፣3} እዩ፡፡ 
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ለ. ዝኾነ እኩብ ንኡስ እኩብ ንባዕለ እዩ፡፡ 

ሐ. ባዶ እኩብ ንኡስ እኩብ ዝኾነ እኩብ ቀ እዩ፡፡ 

8. ቀ= {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ} ፣ ከ= {1፣ሀ፣2፣መ} እንተኾይኖም ካብዞም ዝስዕቡ ትኽክል 

ዝኾነ ሙለእ ሓሳብ ኣየናይ እዩ? 

ሀ. ቀ∪ከ = {ሀ፣መ}    ለ. ቀ ∩ ከ = {1፣ሀ፣2፣ሇ፣ሐ፣መ} 

ሐ. {2፣መ}   ቀ  መ. ቀ ∩ ከ = {ሀ፣መ} 

9. ዯ = {1፣2፣5፣7} ፣ ጀ = {2፣5፣6፣8} እንተኾይኖም ነዞም ዝስዕቡ ስልሒታት 

ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡ 

ሀ. ዯ∪ጀ    ለ. ዯ∩ጀ 

10. ቀፂሎም ዘሇዉ ቬን ዱያግራማት ብምርኣይ ነቲ ዝተhሇመ ዝውክል ሙለእ 

ሓሳብ ፅሓፉ፡፡  

ሀ.          ለ.           ሐ. 

 

ስእሊ 1.16 


